Opracowała Maria Biernat Bugajska

Nauczyciel ze Szkoły Podstawowej w Chyszówkach

Scenariusz zajęć ekologicznych

„Święto Drzewa”

dla uczniów klas I-VI

Cele:

- aktywizacja uczniów do działań proekologicznych poprzez bezpośrednie uczestnictwo

- kształtowanie wrażliwości ekologicznej

- uświadomienie konieczności dbania o ekosystem

- kształtowanie postawy proekologicznej

- przybliżenie dzieciom zagadnień związanych ze drzewami i ich rola w naszym życiu

- nauka sadzenia drzew

- kształtowanie odpowiedzialności za swoje postanowienia

- uświadomienie korzyści czerpanych przez ludzi ze środowiska przyrodniczego

- uświadomienie uczniom potrzeby ochrony drzew

- pamiętanie o pomnikach przyrody

- popularyzacja działań na rzecz środowiska

Metody:

Pogadanka, dyskusja, poglądowa, praktycznego działania

Formy:

Indywidualna, zbiorowa

Środki dydaktyczne:

- sadzonki drzew

- ulotki i plakaty otrzymane od Klubu Gaja

- tekturowe drzewo

- kolorowe listki wycięte z tektury

Czas zajęć: 2 godziny

Faza wstępna

 (przygotowanie do obchodów Święta Drzewa należy rozpocząć 3-4 tygodnie wcześniej).

1. Nawiązanie kontaktu z Powiatowym Centrum Ekologicznym w Limanowej i Nadleśnictwem w Limanowej w celu uzyskania sadzonek drzew na planowaną akcję.

2 Umieszczenie na głównej szkolnej gazetce ekologicznej informacji o planowanym „Święcie Drzewa” i zachęceniu uczniów do udziału w licznych konkursach związanych z tematyką leśną:

– konkurs plastyczny:  „ Życie lasu”, format pracy A4 z użyciem jak największej ilości technik plastycznych, – konkurs recytatorski – dowolny wiersz o tematyce leśnej – konkurs fotograficzny: „Las w obiektywie”, Regulamin konkursów – zał.1 3. Rozpropagowanie na terenie szkoły materiałów informujących o Święcie Drzewa (ulotki i plakaty otrzymane od Klubu Gaja).

4. Wędrówka  „Drzewa obietnic”                                                                                       Przewodnicząca LOP przebrana za drzewo, które jest ozdobione owocami i listkami nosi koszyk z tekturowymi listkami i zachęca uczniów do składania obietnic związanych z ekologią.                                                                                                                               Uczniowie z każdej klasy zapisują na listkach swoje postanowienia. Piszą np. nie będę śmiecić w lesie, nie będę łamał gałęzi, zasadzę drzewo i będę się nim opiekować. Postanowienia te będą odczytywana na apelu 10.X i uczniowie złożą uroczyste przyrzeczenie.

5. Przygotowanie uczniów do inscenizacji Pt. ”Leśna historia” zał. 2

Faza właściwa: Święto Drzewa

1. Dzień wcześniej przygotować wystawę prac konkursowych na korytarzu szkolnym.

2. Obchody „Święta Drzewa” – 10 X

– spotkanie młodzieży, nauczycieli i gości zaproszonych na świetlicy szkolnej,

– powitanie zebranych i przedstawienie  harmonogramu obchodu święta,                                 

 - krótkie przypomnienie co to jest Święto Drzewa , po co i w jakim celu się go organizuje 

zał.3                                                                                                                                               - odczytanie postanowien i uroczyste przyrzeczenie uczniów                                                    

 – wystawienie inscenizacji  ekologicznej pt. „Leśna historia” w wykonaniu uczniów należących do LOP – wystąpienie pana leśnika: pogadanka na temat roli i znaczenia lasu, jego bogactwa w faunę i florę w odniesieniu do najbliższego regionu,

– „101 pytań do p. leśnika”,                                                                                                         

– zwiedzanie wystawy prac dzieci i uroczyste ogłoszenie wyników – sadzenie  drzewek wokół szkoły przez młodzież szkolną

- wycieczka do pobliskiego ( oddalonego o 500m ) pomnika przyrody lipy drobnolistnej.  Krótka (dla przypomnienia) charakterystyka pomnika; ile lat liczy pomnik przyrody, ile wynosi średnica pnia, kto jest właścicielem terenu, na którym znajduje się pomnik przyrody itp. 

Faza podsumowująca: 

Podziękowanie wszystkim zaproszonym gościom i zaangażowanym uczniom. Zadanie pracy domowej (rozdanie uczniom kart pracy – zał.4). Wspólna sesja zdjęciowa.

Opracowała: Maria Biernat-Bugajska                                                                                              

Szkoła Podstawowa w Chyszówkach     

Załącznik 1.

Regulamin konkursów:

II. W konkursach może wziąć udział każdy uczeń, który wykona jedną lub kilka z podanych wyżej prac.

II. W pracach konkursowych ocenie podlegać będzie:

zgodność z tematem, pomysłowość, czytelność, poprawność gramatyczna i ortograficzna, estetyka.

III. Ogłoszenie wyników i wręczenie nagród 10 X 

Załącznik 2

Leśna historia - inscenizacja z okazji Święto Drzewa

Narrator

Stoi las, wielki las,

Sosny takie wysokie,

Że sobie ręce podają z obłokiem.

Dęby takie potężne, potężne, potężne

Jak baszty zamkowe, jak wieże. 

Buki takie ogromne, ogromne, ogromne

Jak jakie wojsko stukonne.

Stoi las, wielki las. 

Scena I

(Do lasu wchodzi 3 dzieci)

Dziecko I

- Och jak tu ładnie. Zobacz Janko!

Pobawmy się proszę mą nową skakanką!

(skaczą, bawią się)

Dziecko II

- Wystarczy, może teraz zjemy śniadanie, usiądziemy sobie na tamtej polanie.

(siadają, jedzą, wstając pozostawiają: śmieci, papierki i butelki) ( przez cały czas słychać odgłosy przyrody)

Dziecko III

- Dziewczyny! Zobaczcie, to chyba sasanki zerwijmy, będą pasowały do sukienki Janki.

(zrywają kwiatki, cieszą się)

Dziecko I

Ostatni kwiat zrywam, mam bukiet gotowy, Pójdę trochę dalej, zrobię sobie nowy.

Dziecko II

Spójrzcie, ile kwiatów pod nogami leży,

Ale wszystkie brzydkie, lepiej zerwać świeży!

( słychać jęk )

Gdy zrywałam kwiatek, to mi się zdawało, że jakiś jęk słyszę...

Dziecko III

Ee, to echo grało!

Dziecko I

- Zobacz Krysiu jakie piękne drzewo i jaką ma korę zróbmy na niej, proszę, jakiś ładny wzorek Dziecko II

- Mam ostry scyzoryk, może tu zaczniemy i swoje imiona pięknie wyryjemy.

(wyrzucają kwiatki, kucają przy drzewie, coś skrobią, mówią do siebie)

Dziecko III

- Ach jakie to piękne, dodaj jeszcze serce Niech ten las wie o tym, że kochamy go wielce ( słychać jęk )

Dziecko I

- Cicho ktoś nadchodzi! Zmykajmy czym prędzej ...

Scena II

Na scenę wchodzi inżynier ubrany w garnitur, ma teczkę papierów pod pachą,. Na nosie ma duże okulary. Za nim wkraczają Budowniczy, Żołnierz, Drogowiec . W oddali pojawia się jeszcze czwarta postać Ekolog.

Inżynier

- Jestem inżynierem sławnym na kraj cały zbuduję fabrykę na skraju tej skały.

Będziemy produkować wiele ważnych rzeczy powstaną tu huty, magazyny i sklepów sieci. 

Ekolog

- Nie! Tutaj nie możesz! To Rezerwat Przyrody, tu muszą pozostać czyste lasy i wody.

Inżynier

(patrzy z kpiącą, lekceważącą miną, wyciąga spod pachy teczkę)

- Tu mam pozwolenie, tu wszystkie papiery Kpię sobie z przyrody, jeśli mam być szczery.

Ekolog

- Ale z tej fabryki, niedługo to wiemy

wyziewy z kominów zniszczą te tereny.

Inżynier

( nadal patrzy z kpiącą miną)

- Cóż mnie to obchodzi, nie dbam o to już Mam tu pozwolenie i nie jestem tchórz.

Ekolog

- Proszę cię kolego, ścieki z twej fabryczki zatrują nam wodę, zginą wszystkie rybki.

Inżynier

- Cóż mnie to obchodzi, nie dbam o to już Mam tu pozwolenie i nie jestem tchórz.

Budowniczy

- Ja mam lepszy pomysł, rzecz to oczywista!

Zbuduję tu miasto na hektarów trzysta.

Ekolog

-Ależ tutaj właśnie, Tu! W tej okolicy jest puszcza wspaniała...

(patrzy na Budowniczego, który go nie słucha i mówi do widowni ze zwątpieniem) ...lecz czy ty mnie słyszysz?

Budowniczy

(budzi się jakby z zamyślenia)

- Puszcza? Opowiadasz? Ależ to wspaniale!

Wytniemy te lasy, a drewniane bale potniemy na deski, stołki i komody wypełnią nam one biura, domy i ogrody.

Ekolog

- Wiesz przecież, że miasto to kurz wielki i dymy śmierdzące, a gdzie miejsce na drzewa i jaśniutkie słońce?

Budowniczy

(słucha znudzony, odpowiada ze wzgardą)

- Miasto nie dla roślin, cóż to za zwyczaje by tak dbać o listek czy o jakieś gaje.

(włącza telefon komórkowy odchodzi na bok, rozmawiając, energicznie gestykulując wolną ręką - opowiada komuś swoją wizję miasta).

Żołnierz

( mówi z zapałem)

- Słuchajcie!!! Ja mam pomysł świeżuteńki, nowy!

Tutaj właśnie zrobię poligon wojskowy.

Wyrównamy te góry, zasypiemy rzeczki,

postawimy przegrody, kłody i mosteczki.

Żołnierze w wielkich czołgach i sprzęcie bojowym będą tutaj mieli manewry wojskowe.

Ekolog

Litości...

Drogowiec

( wjeżdża pojazdem, słychać warkot silnika) Ja tu autostradę zbudować planuję To najlepszy pomysł, więc wszystkim dziękuję. 

Auta szybkim pędem przejeżdżać tu będą

A przy szosie bary klientów zdobędą. 

Tymczasem wysypisko śmieci tu zrobimy,

Z dala od zabudowań, z dala od rodziny.

Wszyscy razem śpiewają:

Tu gdzie szumi las dębowy,

Hejże- hej, hejże -ha!

Gdzie malina i borowik,

Przyjdzie drwal tak jak trza!

Tu, gdzie grząskie jest bagienko,

Hejże- hej, hejże- ha!

Wykopiemy rowy prędko-

Zapał nasz każdy zna!

Przepędzimy ptaków chmarę

I wytniemy gęste trzciny!

Czas nawyki tępić stare-

My jak trzeba to zrobimy!

Tu, gdzie rzeczka szemrze czysta,

Hejże-hej! Hejże-ha!

Wypuścimy oczywista,

morze ścieków, tak jak trza!

Tu, gdzie cieniem las zaprasza,

Hejże-hej! Hejże-ha!

Trasa wnet pobiegnie nasza,

No i już wszystko gra !

Nie przejmujcie się tą śpiewką,

Nie jesteśmy ludźmi złymi,

Więc ostatnie żywe drzewko

Do muzeum przesadzimy!

Ekolog

(mówi załamany, w głosie słychać panikę)

- Stratujecie Ziemię, zniszczycie tu wszystko!

Cóż na to poradzę? Koniec ludzi blisko!!!

Nie chcecie mnie słuchać! Więc we śnie zobaczycie Jak za kilka lat zmieni się wasze życie.

(Ekolog jakby czaruje stojące w kątach postacie Przygasają światła, robi się ponury nastrój, słychać posępną melodię.

Żołnierz, Budowniczy i Inżynier zasypiają na krzesełkach w rogach sali. 

Zmienia się nastrój. Słychać odgłosy burzy, a następnie odgłosy różnych środowisk: hala fabryczna, wyrąb lasu, dźwięk samochodów...)

Scena III

Na pierwszy plan wychodzą drzewa.

Drzewo I

Odchodzimy, opuszczamy to miejsce, nie dla nas tu życie, widocznie ludziom bez nas jest już znakomicie.

Drzewo II

Spójrz na moje liście, na ich smutne kolory,

to strzępy od spalin, od nich jestem chory.

Drzewo I 

Tam gdzie ja urosłem porzucono śmieci.

A wiesz kto tak robi? Nawet małe dzieci!

Drzewo II 

Ludziom drewno potrzebne, więc nas wycinają 

nie potrafią oszczędzać, stosy papierów wyrzucają.

Na meble i domy wycinają cały las.

Uciekajmy stąd prędko, póki jeszcze czas!

(Drzewa wychodzą ze sceny ze spuszczonymi głowami i rękoma.

Wstają kwiaty. Rozglądają się dookoła z niedowierzaniem.)

Kwiat I

Już odeszły drzewa i my musimy odejść,

bo któż nas będzie ochraniał przed słońcem i chłodem.

Kwiat II 

Nie przyozdobimy Ziemi naszej matki.

Musimy szukać innej planety... Och my biedne kwiatki.

(wzdychają i odchodzą)

Scena IV

(Słychać odgłos burzy. Burza nagle się kończy.)

Ponownie wbiegają dzieci. Mówią smutno do siebie.

Dziecko I

Nie znalazłam dziś dębu, który rósł tu wczoraj! 

Dziecko II

Ja też nie widziałam tej sosny wysokiej! 

Dziecko III

Jakoś ciężko oddychać, świat jest smutny, szary!

Dziecko I

Ptaki nie śpiewają! Nie bzyczą komary! Nie rosną kwiaty!

Dziecko II

Chcę by było jak dawniej! By było wesoło!

Dziecko III

Popatrzcie jak dużo tu śmieci wokoło!

Dziecko I

Są i nasze papierki z wczorajszych kanapek.

Dziecko II

Jasne! Wiem! Wśród śmieci nie chciał mieszkać kwiatek! 

Dziecko III

Posprzątajmy proszę to okropne śmietnisko!

Lecz chyba jest już za późno by odmienić wszystko...

(płacząc wychodzą) 

(Zza sceny wyłania się postać - Ziemia) 

Ziemia

Czy widzicie ludzie co się stanie 

gdy zniszczycie Ziemię - swe mieszkanie

A przecież już dziś ja was proszę, wołam

rozejrzyjcie się dookoła

spójrzcie cała tonę w śmieciach,

pomyślcie o waszych dzieciach!

Nie obchodzą was pola, łąki i lasy

może podobają wam się te przyszłości czasy?

Wy nie będziecie tu mieszkać - zapewne powiecie! 

Ale właśnie tu będą żyły wasze dzieci!

Ja odchodzę, zostawiam was z myślą właśnie taką,

myślę, że nie banalną i nie byle jaką... 

(Znowu słychać odgłosy burzy)

(Zapalają się światła inżynier, budowniczy, żołnierz, drogowiec powoli budzą się ze snu. Na pierwszy plan wchodzi inżynier, powoli dochodzą Budowniczy, Żołnierz, Drogowiec.)

Inżynier

Senne koszmary mi się śniły. 

Chciałem obudzić się z całej siły

I lęk mnie przejął tak okropny

ale obudzić się nie mogłem...

Budowniczy

Ja również miałem dziwne widzenie

czy to sen był, czy tylko złudzenie? 

Jedno powiedzieć mogę na pewno 

nie chcę widzieć takiej przyszłości przede mną.

Żołnierz

Czy to możliwe, że wszystkim nam 

śniło się to samo,

jak wytłumaczyć taki rzeczy stan

wszak nam przestrogę chyba dano!

Drogowiec

Chyba tak, chyba tak...

Ekolog

A więc posłuchać jej musicie

bowiem wpływacie na innych życie

Niszcząc bezmyślnie skarby przyrody

nadużywacie ludzkiej swobody.

Inżynier

Zmienię więc zatem swój plan

Wypowiedzieć się roślinom dam

Jeśli tu jest rezerwat przyrody

Niech więc zostaną czyste lasy i wody

Ja zaś swoją fabrykę zbuduję tak 

by było zniszczeń brak.

Budowniczy 

Ja obiecuję tutaj wszystkim

i tobie też pomogę

zbudować oczyszczalnię i filtry 

zachować leśną przyrodę

Żołnierz

Ja będę czuwał aby ludzie

obietnic swoich dotrzymali

by owoc naszej pracy zrodzony w trudzie

w przyszłości zobaczyli i duzi i mali.

Drogowiec

Moja autostrada gdzie indziej poleci,

Inne też miejsca poszukam na śmieci!

(Wychodzą pozostaje tylko Ekolog)

Ekolog 

Więc nadziei kropelka w mym sercu dziś gości

jeśli mamy dobre chęci, mogą zmienić się nawet dorośli.

Dziecko I

My będziemy się starały

by dzieci szczególnie te małe

nie brudziły, nie śmieciły 

oraz drzewek nie niszczyły

Aby wszyscy żyli zdrowo

ciesząc się Ziemi urodą

Piosenka,, Szanuj ziemię"

Szanuj zieleń, szanuj drzewo

Szanuj każdy kwiat i krzak,

Bo z zielenią żyć weselej, 

Wie to każdy mały skrzat.

Ekologia to rzecz nowa

Od niedawna jest wśród nas

Ale sprawa jest celowa

Chcesz żyć zdrowo-szanuj świat.

Ptak

Las to zwierząt jest mieszkanie, a więc człowiek niech przestanie 

W czyimś domu się panoszyć! Drzewa ścinać, ptaki płoszyć!

Dziecko II :

Nie martwcie się . Nie pozwolimy byście zginęli.

Jesteście przecież częścią naszego życia.

A Ziemia to nasz wspólny dom.

Dziecko III:

Nie ma czasu do stracenia. Zabierajmy się do pracy.

Inscenizacja w wykonaniu dzieci.

Dziecko 1

Tu są chipsy, tam kartony,

A tu puszki i butelki,

Czyli zestaw śmieci wielki.

Dziecko 2

Co teraz zrobimy z tymi śmieciami?

Dziecko 3

Niepotrzebne szkło- potłuczone i całe

Słoiki, butelki- duże i małe

I opakowania, które szklane są

Wrzuć do pojemnika z napisem "szkło".

Dziecko 1

A co należy zrobić ze starymi papierami?

Czy mamy je wyrzucać z innymi odpadami?

Dziecko 2

Papiery, gazety oraz tekturę 

Wrzuć do pojemnika na makulaturę.

Dziecko 3

Sztuczne tworzywa czyli plastiki

Na nie są również osobne pojemniki.

Dzieci - razem

Dorośli, młodzież, dzieci sortują swoje śmieci.

Niech to się stanie nawykiem- bądź przyrody ratownikiem.

Piosenka "Segreguj odpady"- refren. / rapowanie/

Osobno plastik, osobno szkło, osobno papier zapamiętaj to.

Osobno plastik, osobno szkło, osobno papier przyrodę chroń.

Przekonaj kolegę, rodzinę i sąsiada, powiedz całą prawdę o odpadach!

Osobno...

Drzewo I

Pięknie mówicie o naszej wspaniałej Ziemi.

Dziecko 1

A, ty drzewo czemu przybywasz do nas z taką miną

Drzewo I

Poranili mnie chłopcy, którzy przyszli na wycieczkę do lasu.

Dziecko 2

A cóż to za napis widnieje na twej korze?

Drzewo I

To pewien chłopiec mnie tak okrutnie ozdobił.

Dziecko 3

Twoje gałęzie są połamane...

Drzewo II

Bo dzieci zrobiły sobie z nich huśtawkę...

Dziecko 1

To wszystko straszne, lecz jak możemy ci pomóc?

Drzewo II

Nie rańcie mnie!

Nie zakopujcie pode mną śmieci!

Nie rozpalajcie w moim sąsiedztwie ognia!

Zasadźcie dla mnie w szkółce bratnie drzewa!

Dziecko 2

Jak to jest możliwe, że mówić możecie?

Czemu przez czas cały niemych udajecie?

Drzewo I

Wszystkie drzewa mówić potrafią.

Szelestem liści, wiatru powiewem.

Ale nie każdy głos ten chce słyszeć,

Nie łatwo mówić, gdy jest się drzewem...

Drzewo II

Jesteście tak jak wszyscy.

Drzewa dla was martwe są, zadajecie więc im zło. 

Dziecko 3

Co wy pleciecie? Czy wy czujecie?

Gdy się na przykład złamie gałązkę?

Lub gdy na korze wytnie się gąskę?

Gdy się was ścina piłą żelazną?

Drzewo II

Cała przyroda żyje jak ludzie, tyle że w ciszy, jednak rozumie...

Narrator

Dzieci zrozumiały chyba drzew przesłanie.

Od dziś patrzeć będą już inaczej na nie.

Nie niszcz więc przyrody, bo ona jest żywa.

Pomóż jej też czasem, by była szczęśliwa. 

Dokarmiaj zwierzęta, w chłodnej, zimnej porze.

I nie zrywaj kwiatów, gdy kwitną na dworze.

Nie hałasuj w lesie, to przyrodę boli.

Otul w sadzie drzewa, ulżyj im w złej doli.

Wsłuchaj się w przyrody dźwięki i odgłosy.

Każdy twór przyrody wszak wydaje głosy!

Ekolog

Popatrzcie dzieci jaki piękny jest las. Jeśli postaramy się to mieszkańcy lasu powitają nas i zaproszą do swego domu. Może zobaczymy któregoś z nich, ale...

Uczeń 1

Idźmy leśną ścieżką cicho cichuteńko,

Może zobaczymy sarniątko z sarenką.

Może zobaczymy wiewióreczkę małą,

Jak wesoło skacze z gałązki na gałąź.

Uczeń 2

I niech nikt po lesie nie gwiżdże,

Nie woła, może usłyszymy 

Pukanie dzięcioła. A może zaśpiewa

Między gałązkami jakiś mały ptaszek,

Którego nie znamy i będzie nas witał

Wesołą piosenką.

Tylko idźmy lasem cicho cichuteńko.

Uczeń 3

Przyzna każdy komu nie brak wyobraźni- 

Czas najwyższy, by się z Ziemią zaprzyjaźnić, 

By otoczyć wreszcie starą, dobrą Ziemię 

Naszą troską i miłością jak ramieniem. 

Wzlećmy z orłem, hen wysoko nad obłoki, 

Na pustyni w berka bawmy się ze strusiem, 

Wtulmy się w mięciutkie, ciepłe futro foki, 

Razem z pandą liczmy liście na bambusie. 

Niechaj lasy cieszą nas zielonym cieniem,

A owoce będą słodkie jak marzenie,

niechaj słońce złoci ciężkie kłosy zboża,

Błękit nieba się przegląda w srebrnych morzach

Pieśń o Ziemi niechaj płynie ponad chmury,

niech ją nuci każdy człowiek, każdy kraj, 

Aż zdumiony anioł szepnie patrząc z góry:

Tam na Ziemi , to dopiero mają raj!... 

Wspólna piosenka " Żyj z przyrodą w zgodzie"

Załącznik 3

Dzień Ziemi

Święto mające na celu krzewienie kultury i postawy ekologicznej oraz uświadomienie problemów związanych z ekologią. Organizacja Narodów Zjednoczonych (ONZ) obchodzi Dzień Ziemi w dniu równonocy wiosennej (20/21 marca), jednak bardziej rozpowszechnioną, w wielu krajach, w tym i Polsce, datą jest 22 kwietnia.

Historia Dnia Ziemi

Po raz pierwszy idee obchodów "Dnia Ziemi" (ang: Earth Day) zaproponował, na konferencji UNESCO poświęconej ochronie środowiska, amerykański ekolog, miłośnik przyrody i natury John McConnell. Miało to być święto "życia i piękna ziemi" połączone z propagowaniem ekologicznego trybu życia i zwracające uwagę na ekologiczne problemy Ziemi. Pomysł McConnell'a spotkał się szybko z silnym poparciem władz San Francisco i 21 Marca 1970 roku Joseph Alioto - burmistrz tago miasta - proklamował pierwsze obchody Dnia Ziemi. Wkrótce potem John McConnell ogłosił Manifest Dnia Ziemi, pod którym podpisali się Sekretarze Generalni ONZ, m.in. Kurt Waldheim, Margarte Mead, U Thant, John Gardner.

Mniej więcej w podobnym czasie, we wrześniu 1969 roku, amerykański senator Gaylorg Nelson na konferencji w Seattle, zaproponował ogólnonarodową demonstrację sprzeciwu przeciwko niszczeniu środowiska naturalnego i poparcia dla ruchów ekologicznych. Demonstracja odbyła się pół roku poźniej - 22 kwietnia 1970. Wzięło w niej udział ponad 20 milionów!!! amerykanów. Szacuje się, że obecnie w obchodach dnia Ziemi bierze udział ok. 200 mln osób z ponad 140 krajów świata. Mimo, że ONZ oficjalnie obchodzi Dzień Ziemi w marcu, kwietniowe święto jest również wspieranę przez tą organizację.

Dzień Ziemi w Polsce

Pierwsze obchody Dnia Ziemi w Polsce odbyły się dopiero w 1990 po upadku "żelaznej kurtyny". Organizowane one były spontanicznie przez nowo-powstające, pozarządowe, niezależne polskie organizacje ekologiczne. Obecnie w organizacji Dnia Ziemi w Polsce biorą udział między innymi: Fundacja Ośrodka Edukacji Ekologicznej, Społeczny Instytut Ekologiczny, Ośrodek Kultury Ochoty (OKO). Patronat nad świętem sprawują m.in.: Prezes Rady Ministrów, Minister Środowiska, Dyrektor Lasów Państwowych, burmistrzowie i władze miast i.in.

Obchody Dnia Ziemi

Na całym świecie organizowane są spotkanie, sympozja, konferencje, wystawy, festyny, konkursy poświęcone działaniom ekologicznym, krzewieniu kultury ekologicznej oraz mające na celu uświadomienia zagrożeń związanych z zanieczyszczeniem środowiska. Szacuje się, że jak dotychczas 'największym' z Dni Ziemi był zeszłoroczny (2007). Wzięło w nim udział około miliarda!!! osób z całego świata. W organizacji obchodów uczestniczy obecnie ponad 17,000 organizacji ze 141 krajów świata.

Załącznik 4

……………………………………….

Imię nazwisko

……………………………………….

Klasa

POMNIK PRZYRODY

1.
Wyjaśnij pojęcie pomnik przyrody.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

2.
Nasz pomnik przyrody to?

……………………………………………………………………………………………….

3.
Ile lat liczy pomnik przyrody?

……………………………………………………………………………………………….

4.
Ile ma wysokośći ( w przybliżeniu)?

……………………………………………………………………………………………….

5.
Podaj nazwisko właścicieli terenu na którym rośnie pomnik przyrody

……………………………………………………………………………………………….

6.
Określ kształt korony drzewa ( rozłozysta, kolumnowa, okragła, stożkowa, jajowata)

……………………………………………………………………………………………….

7. Spróbuj narysować nasz pomnik przyrody.

----------------------------------------------------------------------

Szukasz pracy? Chcesz lepiej zarabia?

Sprawd oferty na http://link.interia.pl/f23ba
